

为了民族复兴·英雄烈士谱

谢樵：堰塞湖上显忠诚



6.5级大地震后，为救援遇险群众，他主动请缨渡堰塞湖，却再也没能回来——原云南省公安边防总队医院卫生员谢樵牺牲时，只有24岁。

1990年出生的谢樵是福建宁德人，2008年12月入伍后，他主动提出要到条件最艰苦的怒江支队去锻炼。在鹿马登边防工作站，他吃苦耐劳，迅速成为军事和业务能力标兵。2010年，他考入公安边防部队昆明士官学校，以优异成绩毕业后被分配到云南省公安边防总队医院，担任卫生员。

2014年8月3日，云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震。根据上级命令，云南省公安边防总队迅速组建180人的救援队赶赴灾区，谢樵主动请缨参加救援。4日上午，救援队抵达灾区外围后，因道路受阻徒步进入重灾区龙头山镇。途中，谢樵与战友们在返山体滑坡危险路段40余次，帮助转移遇难群众4人，沿途疏散救助被困群众30余人。

13时许，谢樵接到群众求助，称其所在的大林村因地震导致山体滑坡，有60余人下落不明。谢樵立即向上级报告，官兵们迅速赶往现场。在雨中冒着余震和滚石的危险急行军1个多小时后，一个因地震形成的堰塞湖挡住了他们的去路。谢樵再次主动请缨：“我年轻，身体好，懂水性，让我来！”他果断脱掉外衣跳入水中游向对岸，近了，更近了，眼看就

要到对岸时，一场余震导致山上的泥沙裹挟着石块滚落而下，一块石头突然击中谢樵头部，他的两只胳膊在水面上奋力挣扎，最终还是被卷入了水中。

24岁的谢樵，年轻的生命永远定格在这一刻。战友们和赶来的群众在堰塞湖边昼夜搜寻，8日，谢樵的遗体终于被发现并打捞出岸。

厚道、认真、话少，这是战友们对他的印象。刚到医院时，面对从未接触过的各种各样的药材，这个英俊的小伙子总是虚心请教、埋头苦学，很快就成了“行家里手”，并多次在部队组织的业务技能竞赛中获得第一名。工作中，对自己一向要求很高的他勤于钻研，归纳了“穴位识别抓药法”“相似植物药性速记法”等经验做法，为病人抓配药超过1.6万份，而且实现了零差错、零投诉。

面对群众，他总是热情耐心。一次，谢樵发现医院有位老人独自拿着药单坐在地上大口地喘着气，他赶紧冲上去把人背到了诊室。挂完号、陪着看完病后，他才知道老人患哮喘多年，儿女平时忙，老人常常独自来抓药。谢樵马上打电话给老人的儿女，请他们一定照顾好老人，又主动向老人承诺以后药吃完了就提前打电话，自己配好药送过去……8月4日谢樵发生意外后，有90余名群众自发打电话或到医院了解救治进展情况，并表达对谢樵家属的慰问。

2014年8月，公安部政治部批准谢樵为烈士并颁发献身国防金质纪念章，中国人民武装警察部队政治部发出通令给谢樵追记一等功；共青团中央、全国青联追授他“中国青年五四奖章”。

文/新华社记者 王研 (据新华社电)

杨文峰：用生命诠释誓言

“当警察就不能怕危险，有事就得先上！”刑警杨文峰生前曾这样说。

杨文峰1968年出生，生前是黑龙江省齐齐哈尔市龙沙公安分局的一名刑警。从警15年，荣立二等功1次，三等功4次，多次受到表彰。

2015年5月6日，龙沙公安分局接到报警称，王某某5月3日离家后失踪。经侦查，警方确定是一起恶性命案。

6月1日，专案组得知两名犯罪嫌疑人要去某小区停车场提取涉案轿车。20时左右，两名犯罪嫌疑人驾驶一辆面包车来到停车场，其中的王某某下车欲开走涉案轿车，被设伏的民警抓获。

杨文峰和其他3名民警包围了另一名嫌疑人高某某驾驶的面包车。杨文峰冲到主驾驶室一侧，命令高某某下车，高某某突然开枪。“有枪！”杨文峰大声提醒战友后，被歹徒击中头部中弹倒地。嫌疑人高某某被当场击毙。

杨文峰受伤后立即被送往医院。最终抢救无效，不幸牺牲。这位年仅47岁的刑警，用生命诠释了誓言。

杨文峰牺牲后，人力资源和社会保障部、公安部联合发布命令，追授他“全

国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

“做事认真，爱管‘闲事’。”同事、家人、朋友这样评价杨文峰。

入警前，杨文峰在保安公司工作时，遇到一个强奸犯罪嫌疑人。面对比自己高半个头、手持尖刀的歹徒，杨文峰与其展开殊死搏斗，制服后交给派出所。警方据此侦破了20余起抢劫、强奸案。杨文峰因此被授予“勇敢市民标兵”荣誉称号。2000年5月，因见义勇为事迹突出，他被录用为人民警察。

杨文峰热爱警察职业，面对不断变化的犯罪手段，他总结出的一套行之有效的审讯方法。一次，警方抓获非法持有、吸食毒品的犯罪嫌疑人徐某，徐拒不开口。结合其性格特点、家庭环境和身体状况，杨文峰制定了有针对性的审讯方案，成功攻破其心理防线，并与战友顺藤摸瓜，成功破获公安部督办的案件，摧毁了齐齐哈尔市首个冰毒加工厂。

杨文峰牺牲后，每到清明节或他的生日，战友们会不约而同地来到他的墓前，为他擦拭墓碑，献上一束鲜花。

文/新华社记者 梁书斌 (新华社电)

李影超：献身强军好士兵

驻守在塔克拉玛干沙漠南缘的武警新疆总队机动七支队某中队营前栽种了一片名为“影超林”的红柳林，这是中队官兵为了纪念牺牲在执勤岗位上的战友李影超而专门种下的……

李影超，湖南永州人，1992年出生，2012年12月入伍，服役于湖北某武警某部。

入伍不久，他在部队奉命赴西藏执行任务。第二年，部队要到新疆某地执行任务，李影超主动请缨。2013年8月，中队担负上级组织的山地进攻战斗课目演示任务。山势陡峭，荆棘丛生，3个排从不同侧面，交替掩护，迂回前进。李影超不防被藤茎绊倒，锋利的石头把他的腿划开一道大口子，他强忍剧痛不下火线，坚持完成任务。

2014年7月25日凌晨，一辆大巴车驶入卡点接受例行检查。李影超发现有男子鬼鬼祟祟，便暗示其他战友不动声色实施包围。突然，李影超一个箭步上前，用警棍将对方击倒。经核查，此人是网上通缉在逃人员，他的身后别着一

把砍刀。如果不是李影超及时发现，后果不堪设想。在执行任务近两年里，李影超协助民警制止械斗26起，抓获犯罪嫌疑人10名，多次被评为“执勤能手”。

2014年8月29日，和田市举办“玉石文化节”，热闹非凡。李影超与其他4名新兵在街上警戒。突然，爆炸声从远处传来。他带领应急小组火速赶往冒着浓烟的地方，原来是一家咖啡馆燃气管道发生爆炸。李影超和战友冲上前去，一边疏散群众，一边转移伤员。

2014年9月，李影超所在部队因临时勤务调整，执勤任务增加。李影超主动请战，每天执勤时间长达12小时。9月8日中秋节夜里，李影超在执勤时突发心源性心脏病，不幸牺牲在哨位上，年仅22岁。“影超不在了，但他永远和我们战斗在一起”。李影超牺牲后，所在部队通过各种方式学习弘扬英雄精神，传承发扬英烈志。

文/新华社记者 刘新王 (新华社电)

薛永清：英雄热血铸平安

办公桌上定格的日历、没有吃完的饼干、椅背上搭着的外衣……5年过去，但在河北省肃宁县公安局很多同事眼里，时任政委薛永清的一切历历在目。

2015年6月8日深夜，在肃宁县西石堡村，犯罪嫌疑人刘双瑞手持双管猎枪，先后打死同村2人，打伤3人。6月9日凌晨1点多，薛永清闻讯后率队赶到。他一面调动警力和枪械装备，一面令现场车辆全部开灯，对藏身暗处的犯罪嫌疑人形成威慑，搜捕工作随即展开。

凌晨3时许，村东突然传来枪响，薛永清带队围捕。驯犬员袁帅带着警犬冲进现场，被躲在暗处的犯罪嫌疑人开枪击中。薛永清急呼队员送袁帅就医，同时冲上前去把大家挡在身后。

抓捕点最后聚焦在犯罪嫌疑人家的老宅。天色渐亮，陆续有村民外出，如果形成围观，将引发更大隐患并给犯罪嫌疑人带来可乘之机。薛永清决定速战速决，5时10分总攻开始。在部署完外围力量后，他带领县公安局纪检书记张志宏和4名警员进入搜捕。

院里屋内都没有人，薛永清注意到门旁立着一把梯子，他判断屋顶将是犯

罪嫌疑人最有可能藏匿的地方。当时屋檐下剩张志宏和薛永清两人，薛永清很自然地把张志宏向后一推，自己一手拿枪，一手扶着梯子，慢慢向上爬。

“以一个老警察的经验和常识，他应该清楚凶险程度，如果犯罪嫌疑人就在屋顶，手持杀伤力很大的双管猎枪，后果会是什么。”张志宏回忆说。

没容多想，屋顶震耳的枪声响了。探过屋顶的薛永清重重摔落地上，经抢救无效，壮烈牺牲。走投无路的犯罪嫌疑人最终得到应有的惩罚。

自1989年入警后，薛永清始终尽职尽责、身先士卒，每逢突发事件发生，总是把自己分到最危险的一组。他曾经当选全国公安经侦系统先进个人，被评为“全省优秀人民警察”“全省经侦专家”“河北省新长征突击手”。

2015年6月，人力资源和社会保障部、公安部追授薛永清“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号，河北省委、省政府授予薛永清“人民卫士”称号，河北省政府批准薛永清为革命烈士。

文/新华社记者 杨帆 (新华社电)

刘伦堂：一心为民办实事

在这次抗疫中，“刘伦堂精神”在湖北黄石干部中得到发扬，再次唤起了当地干部群众对刘伦堂深深的怀念。

刘伦堂生于1940年8月，生前系湖北省黄石市下陆区老鹤庙社区党总支书记，2014年6月因病医治无效去世。

1989年，刘伦堂放弃乡镇企业公司经理的职位，回到贫困落后的老鹤庙村担任党支部书记。

当时的老鹤庙村，全村人均不到3分耕地，村民的日子过得紧巴巴，好不容易办起第一家村属企业老鹤庙水泥厂，却因经营不善倒闭。乡领导和村民希望刘伦堂回来，带领水泥厂走出困境。

临危受命，刘伦堂向亲友借款，发动工人集资，终于凑了3.5万元，让水泥厂重新点火开工。1年后，水泥厂实现产值128.8万元，上缴利税15万元。随后，他又在村里办起建材厂、碎石厂、三磷灰厂等企业。1991年底，村里不仅还清了债务，还有了结余。

2009年起，黄石市要求全面关停“五小”企业，老鹤庙村在刘伦堂带领下在关停“五小”企业的同时，成功引进一批新企业，村里实力不仅没削弱，反而越

做越大，成为“全省五百强村”。截至2013年底，老鹤庙村实现工业总产值2.3亿元，年集体经济收入达100万元。

筹措资金600多万元，改造村道路7公里，建起1200平方米的党员群众服务中心……在位25年，刘伦堂一门心思为乡亲们解难事、办实事，他留下的20多本工作日记上，记满了群众的柴米油盐、大事小情。

“清廉如水、一心为民”，是刘伦堂的精神品格。村民富起来了，但刘伦堂生前居住的还是上世纪80年代修建的老房子，两个儿子长年在外打工，他从不让他们在村里任职，也不让在村内企业上班。他自己每月只领3000多元工资。2013年8月，刘伦堂被查出患上晚期肝癌。

“身体真的不行了，群众还有很多困难，在我有生之年恐怕无能为力了……”这是刘伦堂留在笔记本上的最后一段话。

2014年6月25日，刘伦堂带着深深的遗憾离世。当年，中央组织部追授他“全国优秀共产党员”称号，中央宣传部授予他“时代楷模”称号。

文/新华社记者 王贤 (新华社电)

张国春：命为志存演棋兵



他和同事建立专业的蓝绿军“磨刀石”队伍，让系统更接地气。

“在他心目中，兵棋事业比生命还重要。”这是同事们对张国春的一致印象。当他持续出现头疼、眼睛充血等症状时，大家一再催促他去就医，但钻研在兵棋事业里的张国春，每次靠吃止痛片、滴眼药水了事。

后来他被确诊为脑胶质母细胞瘤，急需手术，反而出入办公室更勤了。他担心后面的手术会严重影响记忆和视力，加班加点整理资料。

2013年9月第一次手术后，为了让身体尽快恢复，能去上班，他每天利用数学题锻炼脑力，经常爬山。

2013年12月，张国春接受了第二次手术。没多久他向妻子请求“再回到研发室看一看”。坐在办公室椅子上的时候，他笑得特别满足。

2014年10月15日，张国春去世。2015年，中宣部追授张国春“时代楷模”荣誉称号，中央军委给他追记一等功，还被追授全国道德模范提名奖……

作为献身强军实践的时代楷模，张国春和团队参与多项重大军事训练模拟系统的攻关，研发出我国首个大型兵棋演习系统，为我军军事训练方式带来革命性变化；作为我军最早从事体系建模工作的专家，他的《体系对抗建模与仿真导论》是国内早期在这一领域的重要专著；他的研究成果获得多项国家和军队科技大奖，编写和出版10余部共110多万字的报告、教材和著作……

文/新华社记者 王逸涛 罗金沐 (据新华社电)



将百姓冷暖放在心里的干部，百姓也将他放在心里。柴生芳就是这样一位被百姓永远铭记的好干部。

柴生芳，甘肃省宁县人，1969年7月出生。1986年7月以甘肃省庆阳市文科状元的成绩考入北京大学。1990年7月，被分配到甘肃省文物考古研究所工作。2004年6月加入中国共产党。

1997年，柴生芳停薪留职自费赴日本神户大学留学，2002年9月，提前半年获得文学博士学位。

“宁要家乡一抔土，不恋他乡万两金。”留学归来后，他放弃高薪工作，毅然返回陇原大地，为家乡建设添砖加瓦。

2002年10月，柴生芳到甘肃省委办公厅工作。2006年，他主动要求赴脱贫攻坚的主战场定西市工作，曾任陇西县副县长，定西市安定区委书记、副区长，临洮县委常委、副县长，临洮县委副书记、县长等职务。

2014年8月15日凌晨，柴生芳因劳累过度诱发源性猝死，在办公室不幸去世，年仅45岁。

170多万字的民情日记、数百个他曾走过的村子都默默而忠实地记录了他的扶贫故事。

定西市辖1区6县，其中3个县都留下了柴生芳的足迹。不管在哪里工作，他都集中精力放在了扶贫事业上，用生命为生活在这片“苦瘠甲天下”土地上的百姓奔出一条脱贫之路。

在陇西县任副县长时，柴生芳参与筹建了陕西中医药文化产业园，多方奔走，找项目、拉投资，引进李氏文化产业综合开发等项目。

2009年，柴生芳“转战”安定区工作，积极推进安定工业园、定西现代物流园等多个项目的签约落地。

2011年，柴生芳调任临洮县。“开门办公、马上就办、出门招商、回家下乡”是他的工作作风；“只要心里有百姓，就没有解决不了的事情”是他的行为准则。

在临洮工作期间，柴生芳走访群众5000多人次，千方百计解决群众吃水难、行路难、上学难等问题，不遗余力推进民生实事的落实。

天天研究、时时琢磨，渐渐地，这位“博士县长”定下了精准扶贫的思路。“每个村都有主导产业，强村抓提升、弱村抓培育，余下村落分步推进。”他立规划、跑项目、引资金、抓落实，使临洮成为“全省精准扶贫示范点”。

“要想富，先修路”。柴生芳多次衔接协调，最终使临洮跻身国家“六盘山片区交通扶贫攻坚示范试点县”之列，争取到1173.3公里的农村公路改造项目。

“他是‘焦裕禄式的好干部’，把我们的冷暖记在心里。”得到他帮助的群众这样称赞他。临洮县政府办公楼里，只要柴生芳在，他办公室的门始终开着。他办事不喜欢拖泥带水，能当场解决的马上就办，一次能解决的绝不会让大家再跑一次。

2014年8月15日凌晨，柴生芳的生命之火熄灭了，但他为这片土地留下了希望的火种。

文/新华社记者 张文静 崔翰超 (据新华社电)

邹碧华：做有良知的法官



网络化，信息的可视化避免了以往信访件泥牛入海的情况。

为了成为一名更好的法官，邹碧华在法律业务上持之以恒地学习钻研。除了在核心期刊上发表20多篇论文，他还主编或撰写了《公司法疑难问题解析》《中国法官助理制度改革研究》《法庭上的心理学》等十多部著作。其中，《要件审判九步法》在法学界曾引起轰动，连续两年成为法律出版社的畅销书。很多一线法官评价此书“逻辑清晰、思路严密，审判时按图索骥，大大提高了办案效率”。还有人戏称，要件审判九步法是“法庭上的独孤九剑”。

2014年7月，上海率先在全国拉开了司法体制改革试点的大幕。当时，任上海市高级人民法院司法体制改革办公室主任的邹碧华，成为上海法院司法体制改革方案的主要起草者之一。邹碧华首创案件权重系数理论，进一步健全科学评估体系。

邹碧华坚持“不让年轻人和老实人吃亏”的原则。“在实行员额制的过程中，当避免搞‘一刀切’，不能为了图省事、求便利，就欺负年轻法官，将助理审判员‘就地卧倒’转为法官助理，一定要有一个科学的考核标准，让真正胜任审判工作的优秀法官进入员额。”邹碧华曾说。

在接连的疲劳作战之下，邹碧华积劳成疾。2014年12月10日，邹碧华突发心脏病，生命定格在了47岁。邹碧华证明了法官可以不是“官”——不靠森严的行政等级和权力，仅凭自身的法学素养和对职业共同体的尊重，也能得到广泛的认可和敬佩。

针对信访案件数量居高不下的情况，邹碧华要求加快工作节奏。他亲自主导开发了信访投诉监控系统，让所有的来信来访从纸质化变成了

文/新华社记者 黄安琪 (新华社电)

柴生芳：将百姓冷暖放在心里